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wird : bradte man ein gewobnlidhes Barvometer in einen
Auft= und dampfleeten Raum , fo wirde das Queckilber
ploglich in der Rohre bevabfinfen und mit dem im offe=
nen Zheile bderfelben befindlidyen, gleiche Hodhe nehmen,
weil ber Luftbruck, bder dHas Quedfilber 28 3oll (mebr
ober minder) in dem luftlecren Sheile der Robre in die
Dobe treibt, nidt mebhr Statt fandbe., WBradte man nun
aber Dampf in dag tuftleeve Gefaf, in weldem fich dag
Barometer befindet, fo wirde diefer, wie auferdbem bdie
Luft, auf dbas in dem offenen Gnde der Robhre befinbdliche
Luedfilber dricken und e8 in dem andern Sdyenfel wieder
gum ©teigen bringen. Witrbe bdie Kraft des Dampfes
fo verftarft, bdaf bdadburd) bdag Quectfilber big zum 28.
Soll ftiege, fo bhatte diefer diefelbe RKraft wie unjere At
mosphare, bdie auf dag Quediitber ebenfalls nidgt fravker
dract, Gine GSpannfraft bes Dampfes von 1 Atmo:
fphave ift demnady gleidh einer ©panntraft von 28 parifer
Soll, von % At. gleidh) 14 pavifer 3oll, von 2, 3 obder
4 Atmos, gleid) 56, 84 oder 112 3oll, G2 wird nun
die weiter oben befindliche Eleine Zabelle , in welder ge-
getgh. wird, wie bei crhohter Warme bHed Dampfes auch
oefien Kraft zunimmt, gan; verftandlid) fein., Die Atmo-
fphave aqufert auf jeden Quadratzoll einen Druc von 15
Pfund; thut dieg bder eingefchlofiene Dampf auf jeden
uabratzoll ber LWande, die ihn fperrven, o ift er eben-
falle an RKraft einer Atmosphare gleich, Majdyinen
pon niederm Drud nennt man nun folche, welche
nidt uber 2— 4 Pfund auf den uadratzoll Ueberdruck
uber die Atmospbhare Gufern, bderen Dampf alfo big mit

bodhftens 19 Pfund auf den uabdratzoll -der ibn fperren=




